

国际观察

“生活在帝国的阴影下”

——起底美国对“盟友”的那些“关照”

新华社记者 周昊瑾 乔本孝

“我确实遇到过外国干涉。大部分时间,这些干涉来自一个友好的同盟国家——美国。我和萨科齐总统被美国国家安全局监听了5年。”今年5月,在法国国民议会一场关于外国干涉问题的听证会上,法国前总理菲永的这番陈述既出人意料又在情理之中。

“盟友体系”是美国维护自身霸权的重要手段,但美国对盟友并不会平等相待,更多的时候把盟友当成可随时支配的侍从。

美国皮尤研究中心今年6月发布的一项民调结果显示,在美国、法国、德国等23国中,认为美国对他国事务进行了大量或相当多干涉的受访者比例中位数高达82%,认为美国不干涉他国利益的受访者比例中位数则为50%。“任何一个美国的盟友都知道,自己正生活在一个帝国的阴影之下。”英国政治评论人士伊恩·马丁撰文写道,“美国往往只会做符合自身利益的事情。”

监听盟友国家领导人肆无忌惮

长期以来,怀有战略自主雄心的法国经常在一些问题上与美国存在利益矛盾和意见分歧,因此成为华盛顿“重点关照”的对象,频频美方“捅刀子”“使绊子”。

在今年5月法国国民议会举行的一场关于外国干涉的听证会上,菲永接受议员质询,问题主要围绕他之前在俄罗斯公司任职情况展开,结果这名法国前总理自曝曾遭美国长期监听。

菲永指出,美国监听的不光是法国人,也包括其他盟友。“美国情报机构泄露的文件显示,美国国家安全局还监听(当时的)德国总理默克尔以及法国所有内阁成员,毫无疑问,也监听其他欧洲国家政要。”

美国对盟友的长期监听早已是一个“公开的秘密”。10年前,德国《明镜》周刊曾爆料称,美国在柏林、巴黎、日内瓦等欧洲城市都设有监听站。后来,“维基揭秘”披露,时任德国总理默克尔、法国总统希拉克、

萨科齐、奥朗德等欧洲政要都被美方监听。今年上半年出现在社交媒体上的美军秘密文件显示,华盛顿一直在监听包括韩国和以色列在内的友好国家政要。

美国对监听盟友一事满不在乎。美国中央情报局前局长詹姆斯·伍尔西甚至于2000年发表文章《为什么我们要监视盟友》,侃侃而谈美国监听盟友的“合理性”:“是的,亲爱的欧洲大陆朋友,我们监视你们是为了遏制你们的行贿行为。”

然而,真实情况是什么呢?苦心经营的庞大监听网络让美国得以洞悉盟友内部事务,为自身攫取最大利益。欧洲议会曾就美国间谍机构的“商业间谍活动”发布研究报告,公布了一批美国间谍案例。例如,美国国家安全局曾在1994年窃听总部位于法国的欧洲空中客车公司与沙特阿拉伯航空公司、沙特政府之间谈判的传真和电话,并将相关信息提供给空客公司的美国竞争对手,帮助美国企业最终抢得大单。

长臂管辖祸害盟友

美国对盟友的另一种典型干涉行为就是长臂管辖。“它对我们经济生活的影响,后果是最为严重的。”菲永说,美国通过长臂管辖“干涉欧洲公司的案件,而完全无视国际法规”。

菲永提及2014年美国指控法国巴黎银行受美国制裁的国家转移资金,迫使该行支付近90亿美元巨额罚款。“我曾就此案向法国巴黎银行管理层,为什么非要用美元交易,而不用欧元来规避风险?他们告诉我,如果用欧元交易,我们会遭遇美国的(惩罚)措施,而一家跨国银行无法承受美国如此的敌意。”

金融业人士指出,作为欧洲大国的主要银行,法国巴黎银行如果采用欧元进行大额资金结算,将被视为对美元的霸权地位构成挑战,因此招致美国的报复性措施。

菲永担任法国总理期间曾想推动欧元进一步国际化,以抗衡美元霸权。为此,他会见了欧洲多国财政

部长。其中,时任德国财政部长沃尔夫冈·朔伊布勒告诉菲永,这个想法很好,但德国不会参与,因为欧洲在防务上要依靠美国。

今年4月在法国国民议会的一个公开听证会上,法国前经济部长蒙特堡谈到自己任内经手的阿尔斯通案,这是美国长臂管辖的一个典型案例。2013年,美国以违反《反海外腐败法》为由逮捕法国阿尔斯通公司高管弗雷德里克·皮耶鲁齐,指控他参与2003年4月在印度尼西亚发生的一起与阿尔斯通有关的腐败案。皮耶鲁齐被判入狱,而阿尔斯通公司则被处以巨额罚款,并最终在美方压力下将相关业务出售给主要竞争对手美国通用电气公司,法国“工业明珠”被美国“长臂肢解”。

蒙特堡这样总结美国的干涉手段:先通过情报机构搜集相关外国公司的信息,再用长臂管辖方式起诉这些公司,最终帮助美国公司收购这些外国竞争对手的业务。蒙特堡指出,在阿尔斯通案中,美国司法部当时提交的证据包含美国情报机构截获的海量电子邮件。

“我们怎么能够接受这样的长臂管辖?美国并未受到任何损害,此案既不涉及美国企业,也不涉及美国领土,这是印尼和阿尔斯通之间的合同。”蒙特堡说,“这是对我们主权的侵犯,是对我们企业活动的干涉,是非法监听。面对这些,(我们的)抗议声微弱,政治和外交上的反应也不够,这是对我们国家利益的侵害。”

操弄军售抢盟友订单

美国还把盟友在关键武器装备方面对美方的依赖,作为“拿捏”盟友的砝码。在今年4月的听证会上,蒙特堡提到这样一件事:“2003年,希拉克总统决定在联合国安理会行使法国的否决权,反对西方联军入侵伊拉克。由于美国控制着我们‘戴高乐’号航空母舰……的弹射器(生产),它便单方面宣布(对法国)禁运美国本土制造的具有战略价值的武器零部件。”

“这就是号称法国‘朋友’的外国

采取的报复行为。”蒙特堡说,“(法国)政府按联合国的多边主义原则在安理会(对美国)说‘不’,于是我国国防领域便遭到制裁。这是在政治、法律、经济方面对我们主权的干涉。”

为了自身利益,美国对盟友“背后捅刀”也毫不留情。澳大利亚2019年2月与法国签订协议,向法国订购12艘常规动力潜艇,合同价值数百亿欧元。2021年9月,美国、英国和澳大利亚建立三边安全伙伴关系,美英两国宣布将帮助澳方建立核潜艇部队。澳方随后宣布中止与法方的潜艇采购协议,转而采购美国核潜艇。

据美国《纽约时报》披露,早在2021年美国拜登上任之初,澳大利亚就围绕核潜艇合作问题与美方接洽,但美国一直隐瞒此事,“竭尽全力把巴黎蒙在鼓里”。2021年6月,法国总统马克龙与拜登会面,后者对核潜艇问题只字未提。直到9月15日正式宣布建立美英澳三边安全伙伴关系前几个小时,白宫方面才告知巴黎这一消息。法国对此极为愤怒,召回了驻美国大使和澳大利亚大使。

法国《回声报》当时评论,拜登政府将本国战略利益“置于盟友的战略利益之上”。法国蒙田研究所欧洲项目负责人乔治娜·赖特认为,美国对美英澳三边安全伙伴关系协议会给法国带来怎样的影响并不在意,展现出典型的美国优先的做法。

从非法监听到长臂管辖,再到军事禁运和抢夺订单,美国对法国的这些“关照”意味着什么,法国人其实很清楚。法国智库席勒研究所研究员克里斯蒂娜·比埃在接受新华社记者采访时表示,美式霸凌从未放过其盟友。美国为维护自身利益胁迫盟友和其他国家就范的做法日益公开和粗暴。

马克龙称,欧洲必须为战略自主而战。而这就包括了网络、金融、国防等方面的自主权。无法自主、不敢自主的“盟友”,就只能像伊恩·马丁所形容的那样,永远“生活在一个帝国的阴影之下”。

(新华社北京9月3日电)

红十字国际委员会主席:“一带一路”倡议为全球人道主义事业作出贡献

新华社日内瓦9月3日电(记者 陈斌杰 姜雪兰)红十字国际委员会主席米里亚娜·什波利亚里奇日前在日内瓦表示,“一带一路”倡议改善了许多国家和地区的基础设施状况,是一项推动发展的倡议,为全球人道主义事业作出了贡献。

什波利亚里奇在红十字国际委员会日内瓦总部接受新华社等中国媒体联合采访时表示,“一带一路”倡议与人道主义精神相契合,能以可持续的方式为受冲突影响的人们提供帮助。

什波利亚里奇说,作为人道组织,红十字国际委员会希望人道主义行动能够产生可持续的影响,“而不

仅仅是短期的”。谈及气候变化对人类社会带来的影响,什波利亚里奇表示,贫困、暴力冲突和气候变化之间是一个“恶性循环”。冲突经常发生在经济主要依赖农业的地方。在许多地方,贫困滋生冲突,自然灾害则加剧贫困。她呼吁国际社会共同努力,帮助那些遭受自然灾害的地区,进一步加大基础设施投入,以减轻气候变化对这些地区的影响。

什波利亚里奇说,红十字国际委员会与中国保持着密切的对话和有效的合作,“希望这种对话能不断得到加强”。



塞尔维亚总统:中国智慧屏助力塞建设现代化教育系统

9月1日,在塞尔维亚北部伏伊伏丁那省的一所小学,塞尔维亚总统武契奇(右一)使用华为智慧屏通过视频连线向塞尔维亚多所小学的学生致以开学问候。

塞尔维亚总统武契奇1日在北部伏伊伏丁那省的一所小学视察时说,中国智慧屏助力塞尔维亚建设现代化的教育系统。中国华为公司和塞尔维亚电信公司当天向塞尔维亚多所小学捐赠了150块华为智慧屏。除武契奇外,中国驻塞尔维亚使馆临时代办张以及来自塞尔维亚政府和塞两国企业代表出席捐赠仪式。

塞尔维亚总统府供图(新华社发)

朝鲜进行模拟战术核攻击训练

新华社首尔9月3日电 据朝中社3日报道,朝鲜2日凌晨进行模拟战术核攻击发射训练,发射了两枚远程战略巡航导弹。训练旨在对美韩远程再次派大批战机进行联合训练发出警告。

报道说,根据朝鲜劳动党中央军事委员会下达的相关军事训练命令,朝鲜人民军西部地区战略巡航

导弹运用部队2日凌晨进行了模拟战术核攻击发射训练,在清川江河口向朝鲜西部海域发射了两枚远程战略巡航导弹。导弹飞行7600余秒后,在目标岛屿上空空设定高度150米处引爆。

报道指出,此次训练旨在向美韩发出“实质性核危机”警告,朝鲜核武装力量将千方百计加强战斗应对态势。



在“音乐之家”感受音乐魅力

9月2日,观众在奥地利维也纳“音乐之家”参观展品。在“音乐之都”奥地利维也纳,有一座以声音和音乐为主题的博物馆“音乐之家”。“音乐之家”将现代技术与音乐相结合,通过游戏和互动体验让观众感受音乐的魅力。

新华社记者 贺灿铃 摄

以色列发生厄立特里亚难民与警方冲突事件 约160人受伤

据新华社耶路撒冷9月2日电(记者 王卓伦 张天朗)据以色列急救组织和警方消息,以色列中部城市特拉维夫2日发生厄立特里亚难民与警方的大规模冲突事件,造成约160人受伤,其中15人伤势严重。

以色列急救组织“红色大卫盾”当天发表声明说,伤者中有约30名警察。该组织将于当晚在特拉维夫举行专门的献血活动,以应对救治伤员过程中“严重的血液短缺状况”。

据以色列媒体报道,当天早些时候,大量厄立特里亚难民在厄驻以色列大使馆附近举行示威活动,其间发生示

威者打砸店铺和车辆等暴力活动。以色列警方发表声明说,为防止暴力升级,警方使用了实弹和眩晕弹等,并抓捕了39名示威者。伤者中部分为枪伤,是执法人员“感到生命受到威胁时”开枪所致。另据以媒体报道,警方在试图驱散示威者时还使用了烟雾弹和催泪瓦斯。以色列总理办公室当天中午发表声明说,总理内塔尼亚胡正密切关注最新局势,并指示国家安全和警察部门“采取行动恢复公共秩序”。当晚,以色列警方表示局势基本得到控制。

专访

服贸会是中国持续深化对外开放的重要平台

——访沙特阿吉兰兄弟控股集团副董事长阿吉兰

新华社记者 胡冠 王海洲

沙特阿拉伯阿吉兰兄弟控股集团副董事长、沙中商务理事会主席穆罕默德·阿尔·阿吉兰日前接受新华社记者专访时说,服贸会自举办以来,一直是中国持续深化对外开放的重要平台,将进一步促进沙中双边贸易往来。

阿吉兰说,2022年阿吉兰兄弟控股集团首次参加服贸会。借助这一高水平对外开放平台,集团与优秀的中国企业沟通交流,共同探讨在5G、人工智能、大数据、金融科技、智慧医疗等新兴领域的合作机

会。同时,中国合作伙伴通过展会加深了对集团的了解,为之后双方的商业合作奠定了良好基础。

他表示,今年集团再次参会,将展示集团旗下子公司业务动态,并全方位展现集团与中企携手成立的合资企业的一系列成果。

阿吉兰说,阿吉兰兄弟控股集团此次期待在展会现场与更多中国企业面对面对话,深入了解对方业务需求,特别是在金融科技、文化旅游、人工智能等本届服贸会重点关注领域,

携手有意愿进入沙特及中东市场的中国合作伙伴挖掘增长潜力,实现中国技术和在沙特的本地化生产运营,加强战略投资合作。

中国和沙特长期保持牢固的经济联系。数据显示,2001年以来,沙特一直是中国在中东地区第一大贸易伙伴,中国自2013年起成为沙特第一大贸易伙伴,同时中国也是沙特最大的石油出口市场。2022年两国贸易额超过1160亿美元,同比增长33.1%。

阿吉兰注意到,本届服贸会突

出国际化、权威性和专业化,会议期间举办服务业扩大开放推介大会,宣传介绍中国服务业的开放政策、产业发展优势和营商环境。

他表示,今年是“一带一路”倡议提出10周年,展会关注“一带一路”服务贸易合作,聚焦服务业数字化转型和创新合作,这与沙特提出的“2030愿景”经济转型目标相一致,将吸引更多沙特企业加强与中企的交流合作,进一步促进沙中贸易往来。

(新华社利雅得9月2日电)